



Editorial

„Už aby to bylo pryč...“ je pocit, který postupně zasahuje českou společnost v prvních měsících roku 2021. Pro pátý CEDIT se však stala tvůrčím pohonem snaha nerezignovat a nezapouzdřit se do své ulity, naopak udržet si v sobě živý pocit „nerozumění“, který člověka nutí neustávat v kladení si otázek: Co se to děje? Co je potřeba dělat? Jak se v tom všem vyznat? Na co spoléhat a podle čeho se rozhodovat? V čem spočívá naše naděje? Co udělat lépe a co už nikdy nedělat stejně jako dřív?

Kvůli nastupujícím vlnám pandemie se bohužel nemohla odehrát nečekaná setkání v rámci platformy Terén, nebylo možné kreativně uvažovat o metodách adaptace nás a naší společnosti na akcích HaDivadla ani společně s Divadlem Husa na provázku hledat, jak by mohl vypadat *brave new man*, člověk spravedlivější budoucnosti.

Zato se však v divadlech rozvinulo množství aktivit považovaných obvykle za „vedlejší“ či „doprovodné“. Rozvinuly se jednak různé spolupráce s neziskovými organizacemi bojujícími s dopady pandemie, jednak nej-různější online rozhovory s herci a herečkami a také online diskuse a konference, jichž se účastnili umělečtí vedoucí divadel, dramaturgyně a dramaturgové. Tyto převážně reflexivní a diskusní aktivity nás při vytváření pátého čísla CEDITu přiměly k úvaze, zda by nebylo lepší přestat na chvíli rozumět divadlu. Tedy přestat rozumět tomu, k čemu tak nějak obecně a automaticky divadlo jako instituce a divadlo jako umění je. Sami sebe a svých kolegů jsme se začali ptát, čím jiným než prostorem, kde se uvádějí představení, by divadlo ještě mohlo být. Z odpovědí na nejrůznější otázky, které se vynořily kolem úlohy divadla v období pandemie, se skládá toto číslo CEDITu.

Věříme, že v něm čtenářky a čtenáři naleznou inspiraci a naději, stejně jako jsme ji nalézali my při rozhovorech s německou teatroložkou Evou Holling a českým environmentálním psychologem Janem Krajhanzlem

nebo při tvůrčích dílnách založených na unikátním (psycho)evaluačním dotazníku francouzského sociologa Bruna Latoura, které jsme pro týmy jednotlivých scén uspořádali s filozofkou Alicí Koubovou.

Klíčové poznání z celého dobrodružství tvorby tohoto čísla je velmi optimistické. Totiž to, že divadelní tvůrci i diváci sami mají více možností měnit svět kolem sebe v lepší místo, než si běžně uvědomují. Že stačí jen na chvíli přestat „rozumět“ tomu, co považujeme za samozřejmé, normální a automatické, a začít klást otázky.

Hostující výtvarnicí tohoto čísla se stala Anežka Minaříková, absolventka Ateliéru grafického designu a nových médií na pražské UMPRUM, která v současnosti studuje jako vůbec první Češka na Yale University School of Art v New Haven. Před dvěma lety byla nominována na cenu Czech Grand Design za autorský projekt *Spánek*, jímž ve spolupráci s Národním ústavem duševního zdraví poukázala na problematiku spánkové deprivace. Letos je nominována znovu za knižní projekt *Clara*.

Rozhovor s Evou Holling
Text: Barbora Liška a Jakub Liška

Eva Holling (*1976) je vědecká pracovnice v Institutu aplikované divadelní vědy na Univerzitě Justuse Liebiga v německém Gießenu. Vystudovala divadelní, filmovou a mediální vědu, dějiny umění a francouzštinu v Paříži. Pracuje také jako nezávislá autorka, podílí se na uměleckých projektech a performancích. Za svou dizertaci *Übertragung im Theater: Theorie und Praxis theatraler Wirkung (Přenos komunikace v divadle: Teorie a praxe působení divadla)*, kterou napsala pod vedením Geralda Siegmunda a Hanse-Thiese Lehmana, získala v roce 2017 od Psychoanalytického semináře v Curychu ocenění Missing Link Preis.

Nerozumění pomáhá vidět svět otevřeně



S teatroložkou Evou Holling o potenciálu nevědění, erotice umění a roli expertů

Obsah

Rozhovor	Nerozumění pomáhá vidět svět otevřeně	Eva Holling	3
Rozhovor	Realita o sobě dá vědět	Jan Krajhanzl	7
ESEJ	O nepravých svobodách a pravé svobodě	Wolf Spitzbart	11
ESEJ	K čemu budou divadla po pandemii?	Jakub Liška	12
DOPISY	Ambasáda nezávislé běloruské kultury	Různí	14
Překlad	Jaká ochranná opatření si představit...	Bruno Latour	16
Projekt	Evaluace scén CEDu podle Latourova dotazníku	Alice Koubová, Barbora Liška, Jakub Liška	18
Projekt	CEDIT_OBSERVER	A Iva Heribanová a Petra Kupcová	22
		B Kristýna Businská a Pavlína Drnková	22
		C Zuzana Králová a Eliška Zárecká	22
		D Amálie Bulandrová a Kateřina Korychová	23
		E Marie Chocholová a Anna Marie Slobodová	23
		F Sára Jarošová a Slávka Mašínová	23
		David Weber-Krebs	24
Překlad	A pak se dveře znovu otevřely	Různí	26
Anketa	Latourovská anketa	Různí	26
Výzva	Prostřihy Prostoru, Prožitky Pandemie	Amálie Bulandrová	28

Jakými různými způsoby lze na situaci či stav „nerozumění“ nahlížet? Jaká témata se pro tebe s „nerozuměním“ pojí?

Pro mě jako pro teatroložku se zájemem o psychoanalýzu je „nerozumění“ klíčovou součástí života člověka. V podstatě je to *conditio humana*, základní součást naší existence, kterou zažíváme neustále. Kdo z nás zcela „rozumí“ tomu, proč žijeme právě na Zemi či co přesně je vesmír?

Německý filozof Andreas Hetzel si všímá, že pro moderní společnost je typická zkušenost „neredukovatelné odtrženosti, nemožnosti sebe sama ubezpečit a neurčitosti struktury vztahu jak vůči sobě samému, tak i vůči světu okolo nás.“¹ Na základě této zkušenosti pak vysvětluje „zvyšující se expanzi sémantik neurčitosti a nevědění ve filozofii, ve vědách i v umění“, jíž shrnuje pojmem *negativita*. A *negativitu* lze pak vykládat také jako „diferenci, kontingenci, ambivalenci, předeterminovanost, fraktalitu, nerozhodnutelnost, nevypočitatelnost, nepřehlednost.“² A do této řady pojmů, které patří do okruhu takzvané filozofie *negativity* a které jsou mi všechny sympatičtější než *negativita* samotná, patří také pojem „nerozumění“.

V běžném životě děláme všechno pro to, abychom se „nerozumění“ vyvarovali. Není to zvláštní, jak často bývá stav nerozumění chápán jako něco nehodnotného? Je synonymem pro hloupost, naivitu, nezralost a všechno ostatní, co by lidé „neměli“ nebo „nechtěli“ být. Nerozumění tak vždy souvisí i s úsudkem o sobě: Jaký/á bych měl/a být a jaký/á ne?

Existují dvě základní možnosti, jak lze s nerozuměním zacházet. Ta obvyklejší je, že nerozumění odmítnu. Ta méně obvyklá je, že stav nerozumění začnu chápat jako něco dobrého. Že využiji jeho potenciálu a že ho přijmu jako něco, co je v mém životě přípustné, normální.

Či jej dokonce záměrně iniciuji. Poněvadž právě uvědomění si vlastního nerozumění pomáhá vidět svět otevřeně a pochopit, jak jsem světu dosud rozuměla. Teprve díky nerozumění je vůbec možné se (osobně) rozvíjet, zapojit fantazii a poznávat nové podněty.

Kde se člověk podle tebe naučí, že je vlastně lepší nebo výhodnější rozumět než nerozumět? A mohla bys uvést příklad, co jej v tomto přesvědčení utvrzuje?

Co je úkolem člověka poté, co se narodí? Měl by se, pokud možno rychle, naučit mluvit, číst a pak (gramaticky správně) psát. Během dospívání se zabývá především tím, že se něco učí. Co a v jakém pořadí se bude učit mu určuje vnější svět. Tyto procesy vnímám jako socializaci, jejímž cílem je naučit člověka komunikovat.

Filozof Werner Kogge upozorňuje, že nerozumění má v naší každodennosti své vytčené oblasti, jako je například nedospělost, naivita, umění či hra. Existují oblasti, v nichž je člověk během socializace podněčován k tomu, aby zapojoval svou fantazii. A čím je pak starší, tím více jsou tyto oblasti považovány za oblasti „beze smyslu“. Najednou člověk vyrostle, a ono dosud samozřejmě nerozumění už není žádoucí. Najednou se už nehodí vzít si v řeznictví z ochutnávkového tácku dva kousky uzeniny nebo dostat balonek a tak podobně. Okolí dává člověku jasně najevo: „Ted' už jsi dospělý, ted' už je to všechno vážné a všechno musí být zařízené tak, aby to fungovalo. Nerozumění má své místo jen v umění nebo ve srandách a blbostech.“ Tento socializační proces je samozřejmě velmi důležitý, ale může způsobovat zklamání nebo vyvolávat velmi zkostratělou představu o tom, jak by věci měly být... Jak to vidíte vy? Máte podobný pocit?

Vlastně jde o to, aby se byl člověk schopný vyznat v systému, do něhož se narodil. Socializační procesy a důraz na to, že jim rozumíme, hrají však také

důležitou úlohu v potvrzování daného společenského systému, což je podle mého názoru také důvod, proč bývá nerozumění chápáno jako méněcenné. Vybočuje ze zajetých kolejí.

Přesně tak. Vždy si vzpomenu na příklad se semaforem. Je obrovský rozdíl, jestli rozumíme tomu, jak funguje a jak jej číst, nebo nerozumíme. Proto bývá často používán jako ilustrace rozdílu mezi aistetickým a estetickým vnímáním (například u teatroložky Eriky Fischer-Lichte nebo filozofa Martina Seela). Aistetické vnímání se ve světě orientuje pragmaticky, zatímco estetické vnímání znamená spíše zvýšenou pozornost k pozornosti samé. Estetické vnímání má svůj specifický čas a prostor na to, abychom pocítili vyjevování vnímané věci a mohli prozkoumat pole možností, které tento fenomén doprovází. Mnohdy lidé vůbec nenapadne, že by mohli semafor

„Vědění je intersubjektivní a vytváříme jej společně. Z nerozumění lidé utvářejí své vědění v tvůrčím aktu, který není fixní, ale zůstává v pohybu pro tvorbu nového vědění.“

chápat nikoliv jako jasný znak vyjadřující určitý apel, ale jako zábavnou a zvláštní hru s barvami.

Nebo v obchodě: každý ví, jak to tu funguje. Je potřeba věci nejdříve zaplatit, než si je můžeme odnést domů. To ale neznamená, že obchod jako takový dává smysl. Znamená to pouze to, že se společnost shodla na obchodě a na tom, že mu každý má rozumět. Jde o to, že víme, jak věci fungují.

Stává se velmi zřídka, že je člověk v každodenním životě vyzván k tomu, aby kritizoval nebo prozkoumával smysl toho velkého celku, v němž žije. Normalitu běžné nevnímáme jako něco předepsaného, ale automaticky ji akceptujeme. V jednotlivých oblastech našeho každodenního života jde především o to, aby zde v první řadě dobře fungovala komunikace. Jakmile ji začneme problematizovat, jakmile přestává přenos informací fungovat, uvažuje se spíše o vylepšení (tele)komunikačního vedení místo toho, aby se začalo uvažovat o funkci komunikace samotné.

Často se spíše zabýváme řešením konkrétních problémů než promýšlením a rozvíjením potenciálů, které s sebou tyto problémy přinášejí. To však také velmi závisí na zcela konkrétních podmínkách životní situace konkrétního člověka. Když člověk nemá co jíst a nemá kde spát, musí tyto problémy vyřešit. Kdo může jen přemýšlet o estetice a aistetice, má naprosto luxusní privilegovanou pozici.

Ve skutečnosti může být poměrně složité vyznat se v tom, jak současná globalizovaná, postfaktická a digitalizovaná společnost funguje. Je v tom také jistá nespravedlnost. Ti, kteří tomuto systému dobře rozumějí, mají často úspěch na úkor těch, kteří jsou v něm ztraceni. Proto se může zdát, že právě dobré rozumění všemu okolo nás je dnes nepostradatelnou výbavou k dobře prožitému životu. Co pozitivního však může přinášet ono nerozumění?

Myslím, že je potřeba se nejprve zeptat, co si pod souslovím „dobře rozumět“ představujeme. „Dobře rozumět“ něčemu často totiž neznamená, že umíme okolnosti rozklíčovat nebo vysvětlit. Znamená to prostě jen, že jsme srozumění s určitou ideologií, že fungujeme podle určitých pravidel, z nichž profitujeme, že se nechceme ptát, co za oněmi pravidly stojí, nebo že se odvoláváme na celospolečenskou shodu.

Naopak právě ti lidé, kteří dokážou společenskÉ struktury prohlédnout a porozumět jim, bývají z těchto struktur někdy vyloučeni. V totalitních systémech jsou dokonce stíháni. Nebo se snaží na nich nepodílet – třeba na globálním turbokapitalismu. „Až příliš dobře“ mu rozumějí a už nechtějí tyto vykořisťující struktury nadále podporovat. To je těžká a vůbec ne výhodná cesta, protože nikdy není jasné, jak by se kritizované systémy daly změnit – zvláště z pozice jednotlivce. Proto je výhodnější „dobře rozumět“, prostě jen tak fungovat. A často můžeme mít dojem, že většina lidí se rozhodla právě pro tuto možnost.

Řekla bych, že naše postfaktická éra je v první řadě érou radikálního osvícenství: skutečně každý se „odvažuje vědět“ (podle kantovského motta „sapere aude“), sám přemýšlet a veřejně své myšlenky prezentovat. Kdyby Kant tušil, s kolika „mimořádnými“ myšlenkami lidé budou přicházet, když sami „přemýšlejí“, formuloval by možná trochu něco jiného: jeho důvěra k vědění se totiž spoléhá na to, že existuje rozumná shoda na tom, co je správné a co špatné. A koneckonců spoléhá také na osvíceného panovníka, který se postará o pořádek. Kant předpokládá, že „lidé se sami od sebe pomalu vymaní z hrubé nevědomosti, pakliže nevytváříme záměrné umělé překážky, abychom je v ní udrželi“³.

Myslím si, že právě zažíváme globální hroubou nevědomost, protože lidé nechtějí umět dobře zacházet s vlastním nerozuměním. Sama sebe se ptám: „Proč?!“ V podstatě by se dnes mohla dít demokratizace rozumění a vědění. Ale místo toho se rozpoutává válka o pravdu, která se zakládá primárně na metodách vyloučení (příčemž vylučování je také základní politický prostředek formování společnosti). V těchto vyhocených válkách jsou vytvářeny neslučitelné, navzájem nepřátelské pozice. Instance, které definují pro

danou společnost pravdu, selhávají, protože je jich příliš mnoho. Některé se starají o to, aby se papouškování jejich přesvědčení zaměňovalo s „vlastním názorem“. Různorodé mediální kanály nabízejí své platformy, a co je pro jedny „spiknutí“, to je pro druhé „faktická informace“.

V podstatě je to dobře, protože se mnozí mohou zapojit. Vědění je intersubjektivní a vytváříme jej společně. Z nerozumění lidé utvářejí své vědění v tvůrčím aktu, který není fixní, ale zůstává v pohybu pro tvorbu nového vědění. Do té míry lze chápat nerozumění jako produktivní situaci.

Nebezpečné bude, pokud lidé své nerozumění popou a rozumění, které „chce uzavírat“⁴, ustanoví jako absolutní – jak lze momentálně často pozorovat. To je přístup totalitní – a bohužel vlastně také hloupý. Jen ten, kdo připustí své nerozumění, je schopný se rozvíjet. Rozumění je dnes prostě příliš často spojováno s prefigurativním věděním, tedy s tím, co intuitivně a automaticky považujeme za „dané“, s „pravdou“ a s „pravidly“. Příčemž trpí obojí, jak „rozumění“, tak „nerozumění“, neboť je oboje

„Koronavirová krize v kombinaci s nadměrnou a různorodou mediální odezvou ukazuje, že nalézání řešení a generování vědění jsou procesy, které vycházejí z nerozumění a které jsou doprovázeny omyly a zkoušením, stejně jako neustálým laděním vůči aktuálnímu stavu.“

chápano příliš úzce. Vždyť to nejsou proti sobě stojící, vzájemně se vylučující póly. Jedno bez druhého by neexistovalo. Ale proč je lidé tak často používají radikálně a destruktivně?

Mohla bys uvést nějaký příklad, na němž si lze uvědomit, že je naše porozumění světu ve skutečnosti vázáno na prefigurativní vědění, na to, co považujeme za samozřejmé?

Není to úplně příklad z každodenního života, ale možná se hodí: vezměme si Rorschachův test k rozboru osobnosti. Člověk má při něm říci, co vidí v inkoustové skvrně, která sama o sobě nezobrazuje nic konkrétního. Vlastně jde o asociování něčeho již známého, co má být pak interpretováno. Je totiž přinejmenším nezvyklé, ne-li nemožné, fantazírovat zcela nezávisle na vlastních zkušenostech... Ten, kdo vidí skvrnu, má tendenci spatřit napoprvé něco, co je mu známé, co dokáže zařadit – dovolila bych si tvrdit.

V divadle je tento okamžik znovupoznání (*anagnorize*) také chápán jako centrální estetický poznatek. V řecké tragédii přináší anagnorize znovupoznání něčeho či někoho nejen postavám divadelní hry.

Stejně pohnutí může zažít i publikum, které si v momentu *anagnorize* spojí viděné, jež se mu možná jeví nějakou dobu jako „cizí“, se sebou, viděné vztáhne k sobě, ke svému vědění a životu.

Dnes bych ale řekla, že je důležitější, aby se lidé učili nedávat věci do souvislosti pouze se sebou, a přesto si jich vážit. Koncepty, s nimiž je možné se identifikovat, jsou totiž z politicko-spoločenského hlediska toxické. A umění v tom může napomoci a nabízet dobré zkušenosti s „jiným“ či „neznámým“.

Mluvíme spolu v polovině prosince 2020. Máme za sebou rok poznamenaný koronavirovou krizí, která se odehrává na pozadí krize klimatické. V obou případech se jedná o problémy do velké míry těžko uchopitelné, komplexní a zároveň velmi citelné. Společným jmenovatelem obou krizí je, že se týkají celého světa, ohrožují člověka na životě, a je tedy nutné je celospolečensky řešit. Nerozumět této krizím či pocítovat bezradnost v hledání jejich řešení je však při jejich složitosti i vyhocenosti veřejné debaty poměrně snadné. Souhlasila bys, že v tomto případě má nerozumění na řešení těchto krizí spíše negativní vliv? Lze nějak kreativně využít nerozumění i v situacích, které tyto krize vyvolaly?

Z mého pohledu lze krizi začít řešit pouze tehdy, když přijmeme, že jí nerozumíme. Jen ten, kdo pozná a přijme, že spousta věcí není samozřejmá a že není dána, může začít promýšlet nová řešení. Na tomto místě znovu přichází do hry definice: Kogge definuje rozumění na základě Heideggera: rozumění podle něj znamená, že rozumíme *něco jako něco*. Pro Koggeho to ale vždy také znamená rozumět *něco jako něco jiného*.⁵ Pokud rozumíme vždy *něco* jen *jako něco*, co již známe, nemohou vzniknout žádné nové impulzy. Schopnost rozumět *něco jako něco jiného* se naproti tomu zakládá na nerozumění, neboť jen díky nerozumění lze rozpoznat, připustit a zohlednit, že je něco „neurčité“, „nejisté“ nebo „jiné“. Neboť *jiné jako jiné* je vždy také nesrozumitelné a nepochopitelné. Teprve na základě tohoto poznatku a jeho přijetí může vzniknout bádání a experimentování ve smyslu přibližování se něčemu neznámému.

Právě koronavirová krize v kombinaci s nadměrnou a různorodou mediální odezvou ukazuje, že nalézání řešení a generování vědění jsou procesy, které vycházejí z nerozumění a které jsou doprovázeny omyly a zkoušením, stejně jako neustálým laděním vůči aktuálnímu stavu. Problém je, že to nejde rychle. Ona úcta k nerozumění může znít dobře v teorii, aniž je v praxi reálně nápomocná přímo. Když lidé trpí, bylo by potřeba najít účinné řešení samozřejmě nejlépe hned. Těší mne však, že přesto existují státy, v nichž politické a politicky upřímné přiznali, že situaci sami nerozumějí, a poprosili o čas, který vědecká obec potřebuje k hledání možných řešení. V případě krizí jde koneckonců ve skutečnosti právě o to, využít nerozumění kreativně, ale cíleně, k nalezení nových poznatků, k řešení situace.

Dle mého názoru se oblasti jako filozofie či estetika s ohledem na nerozumění často zaměřují spíše na procesy, jejichž cílem není primárně vyřešit určitý problém, nýbrž nasbírat velké množství otázek. A to je opět velmi luxusní pozice! Ačkolí by možná nepůsobila jako luxusní a možná by automaticky patřila k tomu, co dělá člověka člověkem, kdybychom se dokázali oprostit od čírého pragmatismu a kdybychom uměli lépe nerozumět. Pak by nám možná nebylo tak jasné, koho smíme a nesmíme zachránit na moři, kdo smí a nesmí překročit hranice, koho smíme vyhostit či využívat a koho ne.

Když mluvíím o nerozumění, pohybují se mezi dvěma extrémy. Na jedné straně mluvíím velmi filozoficky a teoreticky, ale na druhé straně, kdyby se nerozumění vzalo opravdu vážně, jako praxe, bylo by potřeba záměrně zapomenout veškeré povědomí o věcech. Bylo by třeba je znovu prověřit



Foto: M. Štěpánek

Text: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Ilustrace: M. Štěpánek

Realita o sobě dá vědět



a vážně se ptát, co se vlastně děje a co by se mělo dít.

Ach jo, teď už znám jako Nietzsche s jeho představou, že radikální změny lze dosáhnout jen tehdy, když se duch stane velbloudem, velbloud lvem a lev dítětem.

V souvislosti s koronavirovou pandemií i změnami klimatu vystupuje do popředí role experta. Člověka, který je schopen podívat se na věci v jejich komplexnosti, sdílet na problém svůj názor a nabídnout, na základě svých znalostí a výzkumů, různé scénáře dalšího krizového vývoje a jejich možná řešení. Tím vším expert poskytuje společnosti potřebné rozumné pro situaci, v níž se nachází. Neukazuje se však, že role experta produkujícího porozumění selhává? Že experti nejsou slyšet?

Expert i expertky vycházejí z nerozumění. Pozorují fenomény takové, jaké jsou, aniž by se spoléhali na své eventuální údajné povědomí o nich. Existují texty, které popisují toto otevřené obrácení se k něčemu, co se brání zařazení do známých kategorií, především obrácení se k umění. Teoretička fotografie Susan Sontagová to nazývá „bystrozrakým a láskyplným popisováním“, ve smyslu „popisování, a nikoliv předepisování“.⁶ Myslím si, že tak lze její myšlenku „erotiky umění“⁷ přenést například na „erotiku biologie“. Erotika spočívá v láskyplném přiblížení se, které se snaží vnímat protějšek takový, jaký je, aniž by si jej hned podvolovalo interpretací.

Přítom se může také stát, že protějšek bude láskyplně „přeceněn“, a otevřou se tak nové možnosti. Kogge chápe toto jakoby převrácené a očekávající jednání jako „estetické“: zatímco člověk jedná a „zkouší, všimá si, co s sebou element přináší“.⁸ Erotické nebo estetické přiblížení se je výzkumný postoj, který vždy nejprve nerozumí.

V koronakrizi mi připadá role expertů důležitější než kdy dříve. Především je však důležité komunikování úlohy této role samotné a toho, že je samozřejmé, že experti si navzájem odporují nebo že mění své závěry, neboť v nich zohledňují nové poznatky.

Líbí se mi, jak koronakrizi otřásla vírou, že experti mají fixní vědění, které je možné kdykoliv jen tak přivolat. Tuto centrální křehkost naší zdánlivé „normality“ můžeme tento rok velmi zřetelně vnímat, a to globálně. Moc doufám, že naše vědění se neobohatí jen o nové léčebné metody, ale i o zkušenost vlastní křehkosti. Že nebudeme fungovat jako předtím – virus jako pod lupou ukazuje, že až na příliš mnoha místech se žije nesmírně špatně a stále na úkor vykořisťovaných. V této době si to citelně uvědomujeme. Ale povede to skutečně k nějakým změnám, nebo bude tlak toho, co považujeme za „normální“, příliš silný?

Mám dojem, že v českém kontextu nemá věda ve skutečnosti tak vážnou a dominantní pozici. Spíše naopak. Za těchto okolností otřesení či znejistění představy o expertovi, který všechno ví, není možná natolik inspiřující a produktivní jako v německém prostředí. Mohla bys krátce vysvětlit, jak je vnímána věda a privilegované vědění v německé kultuře? Proč může být dobré, že se její silná pozice zpochybnula?

Existuje silná tradice označovat Německo jako „zemi básníků a myslitelů“ – obzvláště Němci sami se tak rádi chápou. To prozrazuje určité mnohé: zaprvé se tím myslí básníci a myslitelé, a ne básničky a myslitelky. Zadruhé to prozrazuje hlubokou víru v „silné“ a „moudré“ vůdčí osobnosti, které sice v Německu zpusobily ve skutečnosti spíše jeho největší propady, ale přesto je zde víra v ně nadále citelná a jen pomalu se mění. Spisovatelka Anne Louise Germaine de Staël napsala v roce 1813 knížku *De l'Allemagne*, v níž srovnává tehdejší Francii s tehdejší Pruskem. Je vtípná, že Francie se jí zdá „militaristická“, zatímco na Prusku oceňuje „svobodné básníky a myslitele“. V Německu se však, podle mého mínění, nemohla udát taková revoluce jako

u našich sousedů právě kvůli víře, že všechno dobré přichází vždy „seshora“, totiž od vědoucího pána a panovníka.

Protože co říkají tito velcí němečtí básníci a myslitelé? Kant založil své osvícenské myšlení přesně na tom, že několik málo vzdělaných poučuje většinu. Pro Schillera je to zase ona „myslící část lidu“, od níž „dolů proudí světo moudrosti“.⁹ Tak v Německu funguje stále spousta věcí. Například je velmi těžké proložit koncept divadelního intendant: celkem často nasazují (mužští) kulturní politici do divadel jednoho intendantu muže namísto toho, aby zohledňovali možnost jmenovat do vedení celé tvůrčí týmy. Víra v jediného (mužského) experta je rozšířená dokonce jak ve filozofii a vědě, tak i v umělecké oblasti. Proto feminismus kritizuje stále převládající patriarchy.

Zde mohu ostatně sdílet také svou úplně osobní zkušenost. U mých prarodičů bylo běžné, že se sedělo u stolu, v jehož čele sedával dědeček jako hlava rodiny. „Ten, který ví.“ Nedala se zde řešit žádná témata a diskutovalo se jen zřídka. Lidé u stolu byli vyvoláváni, aby zodpovídali otázky typu: „Kdy vládl ten a ten?“ A vždy šlo o otázky na fakta a zafixované znalosti. A tento „patriarcha“ z diskuse vyšel vždy jako „vítěz“, protože to byl on, kdo kladl otázky. A tak člověk seděl u stolu docela maličký a netroufal si nic říct, protože všechno bylo špatně. U mě osobně to způsobilo, že jsem se doopravdy mohla osvobodit až tehdy, když mi někdo řekl, že lze k věcem přistupovat také úplně jinak a že je lze jinak promýšlet. A onen „patriarcha“, otec mého otce, byl jednoho dne už velmi starý a nemocný, bryndal při jídle a z obrovského vládce u stolu nezůstalo zhora nic. Připadá mi strašné, že jsem si tehdy pomyslela: „Tak, a máš to!“ On sám totiž nikdy takovýto způsob životní existence nepřipouštěl: nikdo podle něj nesměl „potřebovat pomoc“ nebo „být hloupý“, a už vůbec se nesmělo při jídle bryndat – přítom na konci sám pomoc přijímal i bryndal.

„Mnohé z těchto textů sdílejí společné přání, aby umění vedlo k uvažování nad vlastními postoji, očekáváními, systémy a strukturami. To umění může, protože je schopné vyvolat nevšední, jiné mody vnímání, přístupy a zážitky, ať jsou jeho formy a obsahy nejrůznější.“

Divadlo a umění obecně vytváří prostory, které jsou často nové, nevšední a neznámé. Nerozumění, byť dočasné, je tak zejména v současném divadle celkem běžnou diváckou zkušeností, což může být pro řadu diváků nepřijemný znejistující zážitek, který je může vést k tomu, že se vůči představení uzavrou. Vnitřně ho odmítnou právě proto, že mu nerozumí. Nemůže být však v tomto případě uvědomění a přijetí toho, že nerozumím, možnou cestou k porozumění?

V umění je nerozumění pravděpodobně znatelněji výhodnější než v oblastech zaměřených na řešení problémů. Tomu odpovídá i velké množství textů, které popisují, proč právě v umění je nerozumění tak důležité. Především v oblasti moderního umění je již od historických avantgard neustále zdůrazňována otázka, jakou funkci by mělo umění ve společnosti mít, zejména z hlediska etiky a estetiky. Mnohé z těchto textů sdílejí společné přání, aby umění vedlo k uvažování nad vlastními postoji, očekáváními, systémy a strukturami. To umění může, protože je schopné vyvolat nevšední, jiné mody vnímání, přístupy a zážitky, ať jsou jeho formy a obsahy nejrůznější.

Toto přesvědčení se zakládá na specifickém chápání subjektu, které jsem zmínila již na začátku: avantgardy si přejí subjekt, který se zkušenosti nerozumění neobává, ale který ji vítá, neboť v ní vidí příslib rozmanitosti. To ale předpokládá podstatně přimnout i sebe sama, neboť vyjdeme-li z psychoanalytického pojetí subjektu, nevědomí představuje centrální součást našeho já, kterému je velmi těžké porozumět.

V této souvislosti je možná zajímavé odkázat ještě na divadelního teoretika Hanse-Thiese Lehmana, který doporučuje nerozumění jakožto praxi právě pro politicky orientované divadlo, neboť to může rozbit platné hierarchie a rozšířit vlastní horizont. Podle něj si navzájem odpovídají nerozumějící způsob produkce a nerozumějící způsob recepce, které spolu komunikují zejména prostřednictvím formy.

Politické divadlo se totiž musí svou formou lišit od každodenní, společenské a politické komunikace. Musí se lišit od její „logiky, skladby vět a pojmoslovní“ a musí radikálně promýšlet svou vlastní formu. Pokud nemá být politické divadlo právě žádným externím posuzovatelem toho, co je to právě a co to špatně (jako u Schillera), ale naopak podněcovat k vlastnímu uvažování, nesmí vyzývat publikum k hodnocení. Naopak se

musí postarat o to, aby ho jako estetický diskurz „nechal zakusit kolísající předpoklady vlastního posuzování“¹⁰.

Právě tohoto požadavku je podle Lehmana potřeba dosáhnout prostřednictvím praxe nerozumění: ze strany divadla produkci „efektů nerozumění“ a na straně publika jako „umění se dívat [...] umělým, záměrným nerozuměním“.¹¹ Jde tedy o kvaziláskyplné dívání se na umění namísto rozumění umění jako poselství. ☺

1 HETZEL, Andreas: *Negativität und Unbestimmtheit. Beiträge zu einer Philosophie des Nichtwissens*. Transcript, Bielefeld 2009, s. 12

2 Tamtéž, s. 11.
3 KANT, Immanuel: *Odpověď na otázku: co je to osvícenství?* Filosofický časopis, 3/41 (1993), přeložil Jaromír Loužil, s. 386

4 LEHMANN, Hans-Thies: *Ästhetik. Eine Kolumne über die Wünschbarkeit einer Kunst des Nichtverstehens*. Merkur, 48 (1994), s. 426–431

5 Srovnej KOGGE, Werner: *Die Kunst des Nichtverstehens in Kultur Nicht Verstehen: Produktives Nichtverstehen und Verstehen als Gestaltung*. Springer Verlag, Viedeň 2005, s. 83–108.

6 SONTAG, Susan: *Gegen Interpretation In: Kunst und Antikunst*. FISCHER Taschenbuch, Frankfurt 1982, s. 21

7 Tamtéž, s. 22.
8 KOGGE, Werner: *Die Kunst des Nichtverstehens in Kultur Nicht Verstehen: Produktives Nichtverstehen und Verstehen als Gestaltung*. Springer Verlag, Viedeň 2005, s. 106

9 SCHILLER, Friedrich: *Die Schaubühne als eine moralische Anstalt betrachtet In: Sämtliche Werke*, sv. 4, Cotta, Stuttgart 1879, s. 39–46

10 LEHMANN, Hans-Thies: *Wie politisch ist postdramatisches Theater? In: Das politische Schreiben. Theater der Zeit, Berlin 2002, s. 11–21*

11 Hans-Thies: *Ästhetik. Eine Kolumne über die Wünschbarkeit einer Kunst des Nichtverstehens*. Merkur, 48 (1994), s. 428

AMBASÁDA NEZÁVISLÉ BĚLORUSKÉ KULTURY

K 17. listopadu 2020 byla při Centru experimentálního divadla zřízena Ambasáda nezávislé běloruské kultury. Jejím ambasadorem byl jmenován překladatel Sjarhej Smatryčenka, který pochází z Běloruska, ale v současnosti žije a působí v Brně. Ambasáda se snaží o propagaci nezávislé běloruské kultury, která je stávajícím běloruským režimem potlačována, a o vytvoření mostu pro sdílení vzájemné podpory a informací o dění v Bělorusku. Aktivity Ambasády se proměňují a vyvíjejí podle potřeb a situace. Zahrnují pořádání kulturních akcí, předávání podpory a povzbuzení či distribuci a zprostředkování konkrétní pomoci běloruským umělcům a umělkyním. V případě, že máte zájem pomoci, sledujte facebookovou stránku www.facebook.com/anbelkult nebo se obračejte přímo na ANBK přes e-mail: ambasada@ced-brno.cz či telefonicky: + 420 774 232 897.

АМБАСАДА НЕЗАЛЕЖНАЙ БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ

Dopis galeristy Aljandra Vasileviče, zadrženého z neznámých důvodů dne 28. 8. 2020, řediteli CEDu Miroslavu Oščatkovi [překlad pdf originálu] 6. 12. 2020 ■ Vážený pane Miroslave, velmi Vám děkuji za Váš dopis a Vaše dobrá slova. Přeji úspěch Vaší iniciativě. Bohužel běloruští umělci a intelektuálové skutečně mohou potřebovat alternativní místo k práci a tvorbě. Rád bych se o Ambasádě nezávislé běloruské kultury dozvěděl více. Za mřížemi v Bělorusku je dnes hodně pořádných lidí, kteří dali najevo svůj nesouhlas se státem. A už začali dostávat mnohaleté tresty v podstatě jen za svoje názory. Česká republika je skvělá země, kterou jsme vždy navštěvovali s velkou radostí a která nám dává nejlepší příklad poklidných a pozitivních změn ve prospěch lidí. Mimochodem můj spoluvězeň, rovněž politický, několik let pracoval v České republice ve sféře IT a má na tu dobu pěkné vzpomínky. Společně s přáteli jsem byl zakladatelem minské galerie současného umění „Ÿ“. Přes deset let byla skutečným centrem umění, hubem alternativní kultury v Bělorusku. Jenže v listopadu 2020 byla uzavřena, protože neunesla ekonomické následky koronaviru a mé absence. Děkuji Vám za podání přátelské ruky. Teď i Vy máte přítele, který plytvá časem na bývalém Piščalovském zámku v centru Minska. ■ Moc rád Vás poznám a doufám, že se naše setkání uskuteční brzy. Děkuji, s úctou **Aljandr Vasilevič**

Dopisy ■ Prvním projektem Ambasády bylo iniciování dopisů Bělorusům perzekvovaným současným režimem. Ambasáda a CED zprostředkovala předání podpory od různých osobností českého kulturního a veřejného života. Celé dopisy jsou postupně zveřejňovány na facebooku Ambasády. I přesto, že jejich adresátky a adresáti jsou často uvězněni a jejich osud není vždy znám, podaří se občas získat jejich odpověď. ■ **Šédirigent a umělecký ředitel České filharmonie Semjon Byčkov píše zadržovanému opozičnímu politikovi Mikalaji Statkevičovi** ■ Nic, co se v současnosti děje, není bez precedentu. Jedním ze zákonů historie je nevyhnutelnost změny. Čím je režim brutálnější, tím nevyhnutelnější je jeho pád. Přijde chvíle, kdy už lidé nebudou své utrpení tolerovat. To vidíme právě teď v Bělorusku. ■ **Spisovatelka Radka Denemarková píše zadržovanému videoblogerovi Sjarheji Cichanouskému** ■ Když demokracie odumírá, tak centimetr po centimetru. Evropa se trhá a drolí, místo aby držela pohromadě; zapomněla na slova Andrého Glucksmanna, že cesta k demokracii je velmi složitá. Je dlážděna bitvami a také jistou solidaritou, na kterou se často zapomíná. ■ **Pomocný biskup pražský Václav Malý píše Maryji Babovičové, souzené za obnovení protestního nápisu** ■ Nedala jste přednost pohodlnému přihlížení podvodům, násilí a nespravedlnosti, ale přes riziko postihu jste se jasně rozhodla: neúprosně Ne všemu zlu a lžím. Jste pro mne příkladem síly ducha, který se nedá zstrašit. Věřte, že jste výzvou vyjít z pohodlnosti mně i mému okolí. Zde žijeme ve svobodě a za naše občanské postoje nás nikdo netrestá. Tím více potřebujeme vidět konkrétní příklady těch, kdo si zachovají čistý štít i v nepříznivých politických podmínkách. ■ **Předseda Ústavního soudu České republiky Pavel Rychetský píše**

АМБАСАДА НЕЗАЛЕЖНАЙ БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ

zadržované političce a dirigentce Maryji Kalesnikavové ■ Přál bych si, aby i ve Vaší zemi došlo k osvobození a emancipaci občanské společnosti, která svůj postoj k represivnímu Lukašenkovu režimu manifestuje nejen v Minsku, ale i v ulicích ostatních běloruských měst. Považuji za svou povinnost současně apelovat za propuštění běloruských politických vězňů, a to i z pozice předsedy Konference evropských ústavních soudů, kterou v tomto roce zastávám. ■ **Odpověď Maryje Kalesnikavové Pavlu Rychetskému** ■ I was very moved by your letter. The history of nonviolent struggle in the Czech Republic and Vaclav Havel as the leader of the Velvet Revolution is an example for us, Belarusians. Freedom is worth fighting for. Thank you for your support and solidarity. ■ Byla jsem velmi dojata Vaším dopisem. Historie nenásilného boje v České republice a Václav Havel jako vůdce sameťové revoluce je pro nás Bělorusy vzorem. O svobodu stojí za to bojovat. Děkuji za Vaši podporu a solidaritu. ■ **Novinář Erik Tabery píše zatčenému arboristovi a alpinistovi Scjapanu Latypavovi** ■ Víím, že nemám praktickou možnost, jak Vás podpořit. Ale chci Vám aspoň jasně vzkázat a slíbit, že diktátorskému režimu se nikdy nepodaří pošpinit Vaše jméno. Víím, že všechna jeho obvinění jsou vykonstruovaná. V režimech, jako je ten Lukašenkův, je pobyt ve vězení známkou slušnosti. Ne naopak. Piší vám ostatně ze země, jejíž první demokratický prezident Václav Havel, ale i první svobodný ministr zahraničí Jiří Dienstbier, než se dostali do funkcí, prošli několika kriminály. A poslala je tam stejně jako Vás totalitní moc. ■ **Spisovatelka Kateřina Tučková píše zadržované koordinátorce dobrovolníků lidskoprávní organizace Vesně Marfé Rabkovové** ■ Nevím, milá Marfo, jestli se k Tobě toto psaní dostane, a nedovedu posoudit, jestli splní svůj účel, jestli Tě aspoň trochu povzbudí. Pravda je ale taková, že naděje je – naděje jsi totiž Ty sama. To, že existuješ, to, že jsi se rozhodla nemlčet a vystoupit, to, že jsi byla ochotná tolik riskovat, to je největším důkazem, že systému, který ničí Tvou zemi, pomalu, ale jistě podjíždějí nohy, že Tvá země má budoucnost. ■ **Ředitel Knihovny Václava Havla Michael Žantovský píše lektorce angličtiny Maryně Hlazavové, zadržované za uspořádání chorovodu (kolektivního tance) během protestů** ■ Evropa se za posledních dvacet let proměnila k nepoznání. Na evropské mapě svobodných a demokratických zemí však dodnes chybí jedna, vaše Bělorusko, a to navzdory jasně projevované vůli statisíců jeho občanů. Naplňuje mě obdivem, že přesto pokračujete ve svém úsilí a riskujete svoji kariéru, svoji svobodu i svůj život. Je to pro mě o to obdivuhodnější, že svoji touhu po svobodě dáváte též najevo jednou z nejstarších forem, kterou lidé projevují své touhy a emoce – tancem. ■ Dalšími autory dopisů jsou: **Fedor Gál**, slovenský politik a spoluzakladatel Verejnost' proti násilíu ■ **Tomáš Halík**, katolický kněz a prezident České křesťanské akademie ■ **Jiří Padevět**, ředitel nakladatelství Academia ■ **Monika MacDonagh Pajerová**, diplomatka a mluvčí studentů v roce 1989 ■ **Šimon Pánek**, spoluzakladatel a výkonný ředitel Člověka v tísní, mluvčí studentů v roce 1989 ■ **Martin C. Putna**, historik a kritik ■ **Martin Reiner**, básník a nakladatel ■ **Olga Sommerová**, dokumentaristka ■ **Miloš Vystrčil**, předseda Senátu Parlamentu České republiky. ○

AMBASÁDA NEZÁVISLÉ BĚLORUSKÉ KULTURY

ve skupině. Přesto individuální zjištění a návrhy, které byly konkrétní, měly velký náboj: „každý den sleduju nějaký malý pokrok ve svém životě“; „nechci už docházet do zaměstnání, když jsem třeba trochu nemocný“; „rád bych se sešel s jinými lidmi z mého konkrétního oboru a vzájemně se s nimi něco naučil“.

Myšlenková mapa evaluace: Změněné divadlo

Z popisu individuálních situací pracovníků divadel abstrahujeme do myšlenkové mapy nápady i konkrétní návrhy, jak by se systém mohl proměnit. Infografika je samozřejmě vytvořena s velkou dávkou idealismu a imaginace, s přijetím toho, že jednotlivé body nejsou promyšleny do důsledků. Konkrétní návrh je však prvním krokem promyšlení směrem ke změně. Některé představy se možná nikdy ne naplní, jiné lze naopak realizovat již nyní. Všechny návrhy a představy však spojuje to, že se nad nimi lze alespoň zamyslet ve vztahu ke svému vlastnímu životnímu stylu.

Spolupráce navenek

Zdá se, že pandemická omezení pohybu umožnila zaměřit se na vztah sebe sama vůči prostředí, kde žijí a pracují, a nově promyslet potenciál vlastního lokálního působení. Všechny tři scény zdůrazňovaly potřebu tvořit různorodé aliance menších institucí a navazovat spolupráce nejen napříč uměleckými obory, ale i s neuměleckými institucemi neziskového sektoru, s nimiž umělecké instituce hodnotově souzní. Tvorba sítě vzájemné podpory může být výhodná jak pro chvíle jiných potenciálních krizí, tak i pro fungování po skončení pandemie, kdy bude možná potřeba obhajovat smysl a důležitost kultury pro zdravé lidské společenství více než kdy předtím.

Předmětem debaty a znovupromyšlení se staly také mezinárodní a meziměstské spolupráce divadel v podobě hostování, které jsou v očích zřizovatele považovány za jedno z hlavních kritérií hodnocení divadla. Divadla vznesla otázku, jestli tato aktivita je přínosná i jinak než jen jako nástroj budování vlastní prestiže. Ačkoli vidí potenciál v budování mezinárodních spoluprací, je patrné, že se nyní přiklánějí spíše k rozvoji svého lokálního působení. Přestává pro ně být prioritou „stát se světově uznávanou scénou“ a spíše se snaží promýšlet, jak se stát dobrým lokálním kulturním centrem, které nebude provinční ani podbíživé.

Stejně důležité jako živý kontakt mezi různorodými institucemi se ukázalo být pro divadla budování či rozvíjení spolupráce se středoškolskými a vysokoškolskými studenty a promyšlení možností vzdělávání prostřednictvím umění a kultury.

Nutnost omezit setkávání a sociální izolace také ukázala, že účastníkům chybí takzvaná agora, tedy možnost nezáměrného, spontánního setkávání se na neutrálním poli, například v hospodách a kavárnách, kde lze vést rozhovory o něčem i o ničem, vzájemně se inspirovat, nezávazně plánovat a bavit se mimo jasně vytyčené mantinely, což může přinášet nečekaná témata i nápady.

Nápady, myšlenky a praxe:

- 1 Zamyslet se nad tím, jaké věci či služby mohou směnít či sdílet s někým dalším
- 2 Využít potenciálu nemožnosti cestovat a lépe poznat lokalitu, kde žijí a kterou sdílím s ostatními, získat k ní vztah a následně o ni pečovat
- 3 Myslet na nejslabší a využít možnosti zapojení se do dobrovolnických aktivit
- 4 V momentě, kdy se nehraje, nabídnout prostory divadla akcím solidarity
- 5 Nabídnout plakátovací plochy divadla neziskovým organizacím
- 6 Pořádat neumělecké akce, jako přednášky a debaty podporující solidaritu a občanskou angažovanost

Spolupráce uvnitř

Všechny tři scény reflektovaly dopady pandemické situace na vnitřní provoz CEDU. Výrazným motivem všech diskusí byla potřeba navázání lepší komunikace se zřizovatelem. Divadla by si přála, aby zřizovatel lépe porozuměl jejich provozním specifikům. Nechtějí, aby byla posuzována jen podle kvantitativních ukazatelů, jakými jsou počet premiér, počet diváků a tržba.

Přílišný důraz na výkon, který se projevuje vysokým počtem premiér, odehraných představení, či někdy až přeceňováním vlastních sil, pojmenovávali divadelní pracovníci a pracovnice i sami u sebe. Nejde tedy jen o vnější tlak ze strany zřizovatele, ale také o vnitřní nastavení jednotlivých kolektivů, které jsou na podávání výkonu zaměřeny. Objevila se tak otázka, jak proměňovat vnitřní, sebedisciplinační nastavení, které nepodávání výkonu hodnotí negativně.

V rámci celé organizace přinesla pandemická opatření jisté zklidnění provozu. Některá divadla dokonce reflektovala předkoronavírový vypjatý intenzivní provoz jako dlouhodobě neúnosný. Do budoucna by si přála zachovat možnost důkladné přípravy na jednotlivé inscenační projekty a více se odpoutat od vleku každodenní potřeby hrát. V různých podobách se objevily návrhy na snížení pracovní doby: například zkrácení pracovního týdne, zavedení delšího času na přípravu inscenací apod. Zároveň se objevila potřeba dlouhodobějšího plánování provozu divadel a lepšího využívání času při zkoušení a při organizaci porad.

Všemi divadly byl také sdílen jistý odpor k trpělivému, mučednickému či sebe-poškozujícímu přístupu k tvorbě. Všechna projevila důrazné přání, aby jejich tvorba a provoz nepoškozovaly pracovníky divadel, a vyslovovala se pro budování takového prostředí umělecké tvorby, které je šetrné jak k jeho pracovníkům, tak i k jeho okolí.

Nápady, myšlenky a praxe:

- 1 Zkrátit pracovní dobu a nechtít stejný objem práce stihnout za kratší dobu
- 2 Nepovílat za provozem a neodkládat hlubší myšlenky na okraj každodennosti
- 3 Vzdát se představy, že když člověk přijde do práce nemocný, je hrdina
- 4 Říct si: „Nemusíme nic dohánět. Jedme jiným tempem.“
- 5 Hodnotit kulturu podle jejich estetických a vzdělávacích aspektů, podle schopnosti vytvářet jemné spolupráce a vazby
- 6 Uspořádat workshop pro zástupce zřizovatele, během něhož by se mohli s provozem divadel blíže seznámit

Péče o sebe a o zdraví

Část myšlenek směřovala přímo k vlastní péči o sebe sama, k hledání jiné podoby, jak sám se sebou nakládat. Mnoho účastníků a účastnic mluvilo o významu zpomalení v jejich životě, který je nasměroval k vlastním každodenním praxím. Jaké to je, existovat o samotě a necítit se osamoceno? Jaký rytmus vyhovuje mému tělu a jaký prostor je pro mé tělo adekvátní?

Ukázalo se, že revidovaný vztah k sobě, včetně toho myslet na vlastní jídlo, pečovat o tělo, schopnost být víc sám se sebou, zpomalit životní úkony, všimnout si jich, přináší divadelníkům pocit svobody. Jakmile je člověk schopný nacházet dostatek výživy v sebevztahu skrze usebrání, každodenní pozornost, význam ticha, začíná také prožívat jiný druh smysluplnosti, jež se nabízí ve zpomaleném běhu, a nikoli někde daleko před námi, v budoucích, zatím nenaplněných projektech. Taková „smysluplnost v sebevztahu“ však mění i význam vztahů k druhým. Nejsou-li vztahy s druhými jediným zdrojem potvrzení naší hodnoty, lze se částí z nich vzdát, aniž bychom přišli

o smysluplnost. Konec FoMO – *Fear of Missing Out*. Smysluplnost je mnohem blíže, než bychom si mysleli.

Praxe:

- 1 Každý den si zapsat, co nového se mi podařilo, jaký malý pokrok se mi stal, v čem jsem bohatší
- 2 Vnímám nejbližší lidi mnohem intenzivněji, jsou zdrojem mojí pohody
- 3 Změnit frenetickou účast na obrovském množství akcí na výběrovější setkávání s těmi, kteří se stanou součástí mého života
- 4 Pohybovat se jinak než autem
- 5 Dokázat nevzít zakázku, šetřit čas na něco jiného než práci

Proměna organizace společnosti

Tato kategorie byla nejobecnější a nejsložitější pro představivost, pokud jde o konkrétní návrhy řešení, jak dosáhnout toho, aby opatření v kontextu mnoha dalších změn byla reálně uskutečnitelná.

Nápady, které se v této kategorii objevily, se týkaly tématu dopravy, změn pracovních podmínek a digitalizace úředních kontaktů. V rámci dopravy se hledaly možnosti snížení emisí na základě nižší letecké a automobilové dopravy – konkrétní nápady se týkaly odpuzujících reklam (podobných těm, které jsou na cigaretových krabičkách), posilování přitažlivosti blízkých regionů, ale také oslabení festivalové kultury a posuzování kvality uměleckých projektů jinak než na základě toho, v kolika zemích byly uvedeny. Skrze kampaň „města pro lidi“ by se mohla zvýšit opatření proti příliš velké automobilové dopravě uvnitř měst. V oblasti restrukturalizace pracovních podmínek zazněl návrh na promyšlený systém rekvalifikací a celoživotního vzdělávání, nepodmíněný příjem a snížení počtu pracovních dnů. Mnoho byrokratických úkonů by bylo vhodné digitalizovat a umožnit jejich efektivitu. Týká se to i nové rovnováhy mezi online pracovními schůzkami a schůzkami za fyzické přítomnosti. 🚫



1 LATOUR, Bruno: *Zpátky na zem: Jak se vyznat v politice Nového klimatického režimu*. Neklid, Praha 2020, s. 31. Přeložil Čestmír Pelikán.

Centrum experimentálního divadla **C E D** je veřejná kulturní instituce města Brna vytvářející podmínky pro profesionální svobodnou tvorbu a experiment v oblasti živého umění. Jeho součástí jsou **Divadlo Husa na provázku**, HaDivadlo a **Terén**. www.ced-brno.cz



Prostřihy Prostoru, Prožitky Pandemie

Text: Amálie Bulandrová

Během koronavirové krize přestaly být vlivem protiepidemických opatření některé brněnské budovy žitým prostorem a některá veřejná místa se naopak prostorem stala. Na přelomu starého a nového roku se zamýšlím nad tím, co se děje s budovami, které jsou (veřejnosti) uzavřené.

Nedávno jsem šla kolem hotelu Continental, jehož prosklená restaurace sousedí přímo s ulicí. Chodím kolem často, protože bydlím poblíž, a obvykle za sklem vídávám hosty hotelu popíjet kávu, nanášet marmeládu na croissant, číst noviny a tak podobně. Přestože tam v posledních měsících nikdo neseďává, stoly jsou stále prostřeny. Ubrousky, příbory, šálky s podšálky jsou připraveny; vyhlížejí lidi, kteří nepřicházejí. Kdo a kdy je tam dal? Vidím prostírání, které je na svém místě již několik měsíců? Nebo se denně, týdně, měsíčně obměňuje? Oplachují se zaprášené talířky, které nikdo nevyužívá? Činí tak jeden dva ze zbylých nepropuštěných zaměstnanců?

Nedávno jsem šla kolem bazénu za Lužánkami, jehož prosklená plavecká hala je nepřístupná z okolní ulice. Nedá se k ní přiblížit natolik, aby bylo jasně vidět, zda v bazénu je, či není voda. Proč by tam měla být, když je bazén veřejnosti nepřístupný? Mohou tam chodit trénovat nějakí potápěči? Když mají dostatečné rozestupy, tedy možná přesněji „rozeplavy“? Pokud tam voda není, kam otekla? Jak dlouho potrvá bazén zase napustit? Co stojí udržovat vodu v bazénu, do kterého nikdo nechodí?

Nedávno jsem také šla kolem vily Tugendhat, jejíž vstupní hala ohraničená matným sklem je na dohled z ulice. Obvykle bývají zvenku vidět také obrysy návštěvníků a návštěvnic, kteří čekají uvnitř haly na možnost sejít po travertinovém schodišti do proslulého obytného prostoru. Nyní však v domě nikdo nebyl, snad kromě ostrahy, která jej dál hlídá před vším možným i nemožným. Co ale dělají průvodci a průvodkyně, když nemají publikum? Zkoušejí novou verzi svého performativního výkladu? Tvoří nový scénář? Provádějí domem s kamerou v ruce? A pokud tam nechodí ani oni, co se děje s vilou? Chřadne? Nebo spíš odpočívá?

Šla jsem také několikrát kolem kostela Nalezení svatého Kříže, který nemá žádnou prosklenou stěnu a není do něj vůbec vidět. Ještě bych si odvodila, že bohoslužby se zřejmě musejí sloužit každý den,

aby se nenarušil chod světa. Ale co společenství věřících? Co se děje se sakrálním prostorem, když jej nesmějí využívat? Být „u toho“ a podílet se „na tom“? Nemůže být jejich absencí řád světa přece jen narušen?

Co se děje s fotbalovým hřištěm, kde nemůže nikdo trénovat, a co s obrazy v galeriích, na které se nikdo nepřijde podívat? Co se děje s prostory, z nichž zmizí život?

Vzpomněla jsem si na filozofa Michela de Certeau a jeho distinkci pojmů *místo* a *prostor*. Zjednodušeně řečeno tvrdí, že *prostor* je *používané místo* a že právě živá interakce proměňuje *místo* v *prostor*. V tomto směru mě zajímalo, co se stalo s (muzejními/kostelními/sportovními/bytovými/divadelními/...) budovami, které kvůli pandemii přestaly být žitými prostory?

Požádala jsem o rozhovor zástupce a zástupkyně vybraných veřejných institucí, ať již zaměstnankyně a zaměstnance, nebo jejich uživatele a uživatky, a pokusila se jejich prostřednictvím vytvořit jistou mapu brněnského „pandemického prostoru“, v níž by byly zachyceny různé dopady pandemie na samotné (stavební) objekty. Rozhovory vedené za tímto účelem ale odkryly hlubší vrstvy osobních prožitků pandemie, které se nakonec staly mým zájmem. Je to především zkušenost z „nebytí“ v budovách, jejichž prostor jsme považovali za samozřejmý a dostupný, která se stala hlavním a všem společným tématem. K této „reflexi absence“ mě přiměla zamyšlení nad otázkami typu: *Jak se na výkonu tvé práce projevilo to, že nemůžeš „chodit do práce“? K čemu vedla ztráta původního účelu objektu, jehož provoz postihla pandemie? Může být pro budovy „pandemická pauza“ v nějakém ohledu přínosná?* Výsledek ohledávání prostorů představuje audiokoláž pocitů, osobních prožitků, faktů i nápadů, intuitivní propojení pamětí-zkušeností z pandemického období, které se vážou ke konkrétním místům, respektive prostorům. Provázek potřeb, prostřihy prostoru, prožitky pandemie.

Text vznikl jako součást Projektu **P**, do kterého se může zapojit každý. Audiokoláž je možné přehrát na webu Projektu **P**: <https://www.umprum.cz/web/cs/teorie-a-dejiny-umeni/projekt-p-10900>.

Pomalost, Péče, Participace, Příroda, Pohyb, Prázdnost, Proměna,

Periferie, Paměť, Pospolitost, Pandemie...

Současná pandemická situace před nás klade nové výzvy i nástrahy, ale především mění způsoby práce a studia, stejně jako naše mentální a fyzické návyky. Pandemie na jedné straně tok existence zpomaluje, na druhé straně díky extrémnímu využívání nových technologií lidské vnímání akceleruje. Pandemie rozděluje i spojuje. Izoluje, ale zároveň posiluje potřebu sdílení, dialogu či péče. Pandemie znesvobodňuje a ohrožuje, ale zároveň vede k novým nebo zapomenutým činnostem a aktivitám. S pandemií se zásadně – možná na čas, možná dlouhodobě – mění prožívání času a prostoru.

Cílem projektu **P** je vytvořit živou a otevřenou platformu, která by reflektovala proměny, jimiž nyní jako jedinci a jako lidské společenství procházíme. **P** vzniká v rámci Týmového projektu na Katedře teorie a dějin umění (KTDU) UMPRUM. Jeho základem budou autorské výstupy studentů a studentek prvního ročníku KTDU, jež tematizují některé z pojmů vztahovaných do projektu (pomalost, péče, participace, příroda, pohyb, prázdno, periferie, proměna, paměť, pospolitost, pandemie aj.); některé budou kolaborativní povahy, jiné budou spíše introspektivního charakteru a další budou vycházet z dokumentaristických či performativních praktik. **P** však chce zmapovat také to, jak současný nouzový stav prožívají a reflektují rovněž jiní aktéři a aktérky „umprumáckého“ života (z řad studentstva, pedagogického sboru i dalšího personálu). **P** nicméně nechce zůstat jen ve vysokoškolské a umělecké „bublině“ – partnery a spolupracovníky se stanou rovněž zástupci jiných sociálních a profesních vrstev z center, stejně jako z periferií.

Jakkoli zatím není jasné, jakou podobu bude mít finální výstup **P**, dílčí příspěvky k tématu se budou průběžně ukládat na digitálních platformách webu umprum.cz a Instagramu [@projekt_p_umprum](https://www.instagram.com/projekt_p_umprum). Ty by měly položit základ jakési paměti pandemie, k níž se bude možné vracet i v časech postpandemických a zároveň ji kdykoli doplňovat a rozšiřovat. Vyzýváme všechny, kteří by se chtěli zapojit do **P**, aby do konce března zaslali svůj text (esej, báseň, rozhovor apod.), fotku, koláž, kresbu, video či audio nahrávku, dokumentaci realizovaného projektu nebo jen postřeh či námět do diskuse na některé z uvedených „péčkových“ témat na adresu: projekt_p_umprum@gmail.com nebo je sdíleli pod hashtagem [#projekt_p_umprum](https://www.instagram.com/projekt_p_umprum).

Členové a členky Týmového projektu: Ondřej Balada, Amálie Bulandrová, Kristýna Fabiánová, Ján Gajdušek, Josef Holeček, Barbora Kovářová, Anežka Rucká, Veronika Soukupová, Eliška Špálová.